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Creații simfonice românești 
 

Carmen Popa 

 

 
Ciclul "Antologia muzicii românești', alcătuit din 8 CD-uri, lansat 

în decursul anului 2023, acoperă o vastă plajă de stiluri și genuri 
(muzicale), având în cuprins lucrări care se recomandă, neîndoielnic, 

prin valoarea lor de 
ansamblu - atât cea 
componistică în sine, cât și 
cea privind arta 
interpretativă, de 
importanță esențială în 
promovarea muzicii noi. 
Călătoria în acest spațiu 
special, unic, posibilă 
printr-o virtuală înlănțuire 
a CD-urilor, invită la 
descoperire, dobândirea 
de experiențe inedite, 
sensibilizare, cunoaștere și 
auto-cunoaștere. Arcul 
repertorial cuprinde de la 
CD-urile tip "Portret 

componistic" dedicate compozitorilor Ulpiu Vlad, Ionel Tudor și Jancy 
Korossy (CD 62, CD 17, CD 14) la cele rezervate anumitor genuri 
muzicale, precum cel simfonic (CD 63 - Felicia Donceanu, Cornelia Tăutu; 
CD 66 - Sorin Lerescu, Maia Ciobanu, Viorel Munteanu), apoi la cel 
concertant, având vioara ca instrument solist (CD 65 - Doina Rotaru, 
Mihai Măniceanu, Adrian Iorgulescu), după care e abordat cel cameral 
(promovând creația de lied, CD 16 - Carmen Petra-Basacopol, Theodor 
Grigoriu, Cornelia Tăutu, Felicia Donceanu, Dan Bălan,  Mihaela 
Vosganian, Petru Stoianov, Livia Teodorescu-Ciocănea, Dan Buciu, 
Olguța Lupu, Christian Alexandru Petrescu, Diana Dembinski-Vodă,  
Nicolae Coman), ajungând, în cele din urmă, la cel dedicat unei generații 
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(CD 64, Generația 2000 – Diana Rotaru, Gabriel Almași, Gabriel 
Mălăncioiu, Alexandru Ștefan Murariu, Cătălin  Crețu,  Sabina 
Ulubeanu).  

Din sumuum-ul detaliat, reiterăm prezența celor 2 CD-uri 
dedicate genului simfonic, evidențiindu-l pe cel care face obiectul 
acestei recenzii - CD 66 - „Creații simfonice românești” - și care 
surprinde prin survolul propus, orientat spre opus-uri atât de diferite din 
perspectiva stilistică individuală, pe de o parte, semnificative din punctul 
de vedere al panoramării genului în peisajul muzicii românești, pe de 
altă parte. E de remarcat faptul că toate cele trei piese sunt compuse 
după anii 2000. Deși se înscriu în același gen, lucrările încântă și suscită 
totodată un real interes prin aspectele distincte legate de arealele 
stilistice, de conținut, de specificitatea mesajelor, de plusurile axiologice, 
autorii fiind nume consacrate ale componisticii autohtone. Același spirit 
al metaforei călătoriei îl împărtășim audiind CD-ul, „...ca o experiență a 
peregrinării și popasului, a capacității (...) de a-i întâlni pe  ceilalți, ca 
descoperire și aventură, ca întâlnire sau evadare."1 

 
Debutul îi revine Simfoniei a VII-a aparținând compozitorului 

Sorin Lerescu (2023), interpretată de Orchestra de cameră Radio, dirijor 
Gheorghe Costin. 

Paradigma modală, având un underground paneuropean, 
conferă substanță și deschidere universului sonor al paginilor leresciene, 
urmând calea unei sensibile, profunde și sugestive evocări legate de 
obârșiile de civilizație, cultură și artă ale continentului european, 
cuprinse în haloul spiritualității noastre. 

Structurată bipartit, echilibrat, cu secțiuni aproximativ egale ca 
desfășurare în timp, simfonia „conturează o dramaturgie marcată de 
contraste dinamice și recompuneri de fragmente melodice"2, în  care 
inserțiile quasi-monodice, de o suplețe improvizatorică, ale unor 
instrumente de suflat (flaut, oboi, clarinet) precum și solo-urile percuției 
adâncesc temporalitatea până la pragul atemporalității, asociind-o 
spațiului liber al amplelor contextualizari polifonice. Punctările 
academice ale pianului, în tandem cu clavecinul, apoi doar reverențele 
fixate în cadențe și trilurile diafane ale acestuia din urmă, readuc în 

                                                
1 Magris, Claudio – Călătorie nesfârșită, Edit. RAO, București, 2010 
2 Lerescu, Sorin – Prezentare CD 66, Antologia Muzicii Românești, Creații 
simfonice românești, p. 3 



Revista MUZICA Nr. 3 / 2024   
 

97 

prim-plan și totodată în contrapondere clipa, asociată imaginilor 
artistice de o strălucire si un farmec aparte, ale unor perioade și stiluri 
etalon din perimetrul european - roccoco, clasic - dintr-un trecut 
fabulos. 

Simfonia se impune prin construcția și sonoritățile de sorginte 
modală, autorul fiind considerat de altfel „... un remarcabil discipol (...), 
un continuator al maestrului său (Anatol Vieru) pe calea organizărilor 
modale”1, îmbogățite, în timp, cu tehnici și estetici diverse dar 
concordante. Dincolo de vibrațiile învăluitoare,  de ciclicitatea ideilor, de 
bogăția timbrală în general, de cea a percuției în special 
(compartimentul fiind unul amplu) - percuție care, în  plus, dinamizează 
în mod constant discursul - se fac remarcate o serie de dihotomii care 
conceptualizează procesul de comunicare-cunoaștere, impulsionându-l, 
elevându-l. Alternanțele consonanță - disonanță, respectiv continuitate -
discontinuitate, precum și abordările cu orientare fie introvertită - fie 
extrovertită, animă fluxul sonor, care, atât în  secțiunea I cât și în cea de-
a II-a atinge, în sensul unor descătușări, climaxuri generoase. Ele coincid 
cu fragmente de aglomerări precipitate, în contrast cu cele ale 
ambianțelor sonore rarefiate. Iată un alt binom interesant, alături de cel 
al veșniciei versus clipei, ambele cu multiple conotații legate de 
depărtare - apropiere, de aici – acolo dar și de cele care fac posibil 
balansul în timp, focusându-se când pe acum, când pe atunci. 
Coroborate, toate aceste tehnici, procedee, dihotomii concură la 
crearea unui "univers sonor prismatic", de insolită reflexie creatoare. 

 
 
Următoarea lucrare de pe CD este „Simfonia a II-a... dinspre 

Enescu” de Maia Ciobanu (2006).  
Opus-ul simfonic concretizează propunerea Radiodifuziunii 

Române de a dedica memoriei lui George Enescu o lucrare orchestrală – 
bun prilej pentru autoare de a medita din nou asupra semnificațiilor 
unei biografii și creații unice: „Enescu – artistul, Enescu – omul 
(incredibil de modest, generos, discret), mi-a apărut întotdeauna ca 
minunat de atipic lumii noastre, un model (...) Muzica și personalitatea 
sa deschid aripile unei realități atât de rafinate încât perceperea lor are 

                                                
1 Dediu, Dan – Contribuții componistice românești după 1960, p. 378, în Noi 
istorii ale muzicilor românești, vol. II, Editura Muzicală, București, 2020 
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nevoie de alte ajustări ale minții și sufletului nostru.”1 Am apreciat fără 
rezerve interpretarea de excepție a Orchestrei Filarmonicii „George 
Enescu” avându-l la pupitru pe excelentul Alexandre Bloch (Franța). 

 Pe aripile unei asemenea realități cu vibrație imanentă, se înalță 
o Simfonie aparte, în trei părți, celebrând, într-un nimb de spiritualitate, 
câteva din esențele gândirii enesciene, conturate cu fină inspirație: 
amprenta timbrală inconfundabilă a viorii, asociată cu conceptul melodic 
dar mai ales cu imaginea lui Enescu ca interpret (vioara nu l-a făcut doar 
cunoscut, ci și celebru în lumea muzicii); indicibilele pluristratificări 
(spațio-temporale) ale eterofoniilor, având la bază motivul „citatului în 
citat” remaniat metastilistic; tehnica citatului – între exuberanța 
evocatoare a „citatului în citat” („Țânțăraș cu cizme largi” – citat folcloric 
devenit temă în Rapsodia a II-a enesciană este preluat și reinvestit 
tematic în Simfonia Maiei Ciobanu) și o abordare inedită, quasi ludică, 
constând într-o reconfigurare de tip puzzle, bazată pe elemente 
tematice ale viorii I, din partea I a celui de-al doilea Cvartet de coarde 
op. 22, nr. 2; spectralismul in nuce - cultivat prin irizările octavelor, 
buclele cu caracter ornamental ale armonicelor dar și prin edificiile 
acordice în care prevalează intervalele definitorii ale rezonanței 
naturale;  arhetipul deal-vale - emblematic pentru spațiul mioritic, 
recalibrat în vesel-trist, semnificativ reprezentat prin alternanța și/sau 
suprapunerea 3M (majore) cu 3m (minoră) – dedus și ...dinspre 
melograma E(n)-es-c(u), în plus remarcându-se explozivul motiv ascensio 
(o irumpere de energie spațiată polifonic); vibranta imersiune spirituală, 
cu iz ancestral -  relevată de chemarea tulburătoare a toacăi; supremația 
Individualului – afirmat în plan muzical prin supremația melodiei „libere 
și imprevizibile”, considerată de compozitoare una din „dominantele 
concepției enesciene și în același timp o expresie evidentă a specificului 
românesc, punctul cel mai tare și cel mai slab al configurației noastre 
psihice.”2 

Rămâne definitorie pentru profilul enescian altitudinea sa 
spirituală - atribut al elitei autentice. 

Finalul deschis al Simfoniei, prin evadarea în teatru instrumental, 
propune, în viziunea originală a autoarei, o interactivă și incitantă 

                                                
1 Ciobanu, Maia – prezentarea Simfoniei a II-a... dinspre Enescu, 
https://www.festivalenescu.ro/wp/files/2023/programe/program82.pdf 
2 Ciobanu, Maia – prezentarea Simfoniei a II-a... dinspre Enescu, 
 https://www.festivalenescu.ro/wp/files/2023/programe/program82.pdf 
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reevaluare a Compozitorului-Artistului-Omului, care ne-a proiectat cu 
har în elita muzicii universale. 

 
Ultima lucrare înscrisă pe CD e Simfonia a II-a de Viorel 

Munteanu (2020), înregistrarea fiind realizată de Orchestra Filarmonicii 
„Moldova” din Iași, dirijor Hankyeol Yoon (Coreea de Sud).  

Simfonia face parte din ciclul “Umbre și geneze”, despre care 
autorul precizează: „Ciclul Umbre și geneze este un generic de mare 
larghețe, sub care stă, de fapt, orice act de creație (...), pentru că 
umbrele și genezele mele sunt surse quasi permanente de inspirație... 
Consider că un compozitor asimilat de actualitate este un creator care 
face posibilă întâlnirea ethosului românesc cu structura cântului 
bizantin, cu muzica ancestrală, cu arhetipul românesc, păstrând astfel 
matricea și pecețile unui spațiu spiritual inconfundabil...”1 Simfonia este 
alcătuită din cinci părți, fiecare din denumirile acestora reflectând în 
mod sugestiv conținutul lor: 1) Amprente; 2) Contraste; 3) Heterofonii; 
4) Izvoare bizantine; 5) Joc de culori. Astfel, credo-ul exprimat de 
compozitor își găsește în paginile lucrării o remarcabilă punere în 
practică, în cele mai mici detalii, a ideilor, temelor, reperelor estetice 
devenite condiții sine qua non ale procesului de creație. Simfonia 
impresionează în integralitatea sa, prin forța coeziunii, suflul autentic, 
sugestivitatea limbajului modal - fin estetizat cu inserții specifice 
folclorului românesc, orchestrația iscusită, arcuirile formale generoase 
precum și specificitatea timbrală, dinamică, ritmică. Se conturează 
așadar „un opus contemporan de reală forță expresivă”2 

Construcțiile și sonoritățile modale cuprinse într-un univers sonor 
prismatic - din Simfonia a VII-a a lui Sorin Lerescu, conceptele și ideile 
enesciene din Simfonia a II-a... dinspre Enescu a Maiei Ciobanu și 
sonurile caracteristice unui spațiu spiritual inconfundabil din Simfonia a 
II-a de Viorel Munteanu, din ciclul “Umbre și geneze”, impresionează 
prin forța, diversitatea și originalitatea expresiei, portretizându-i pe 
autori într-o manieră pe cât de fidelă pe atât de generoasă. 

 

 

                                                
1 Munteanu, Viorel – Prezentare CD 66, Antologia Muzicii Românești, Creații 
simfonice românești, p. 10 
2 Ioachimescu, Călin – Prezentare CD 66, Antologia Muzicii Românești, Creații 
simfonice românești, p. 10 
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SUMMARY 
 

Carmen Popa 
 
Romanian Symphonic Creations 
 
The cycle "Anthology of Romanian Music", consisting of 8 CDs, released 
during the year 2023, covers a wide range of musical styles and genres, 
including works that are recommended by their overall value - both the 
compositional, in itself, and the interpretative art, having an essential 
role in promoting new music. 
From the detailed overview, the presence of 2 CDs dedicated to the 
symphonic genre is marked, highlighting the one which is the subject of 
this review and which includes 3 significant works in the Romanian 
landscape of the genre: Symphony VII (2023) by Sorin Lerescu, 
Symphony II… from Enescu (2006) by Maia Ciobanu and Symphony II 
(2020) from the cycle "Shadows and Genesis" by Viorel Munteanu. 
The modal constructions and sonorities comprised in a "prismatic 
sonorous universe" of the 7th Symphony, the Enescu-like concepts and 
ideas of the 2nd Symphony... from Enescu and the characteristic sounds 
of an unmistakable spiritual space of the 2nd Symphony from the cycle 
“Shadows and Genesis” impress by the strength, diversity and originality 
of expression, portraying the authors in a genuine and generous 
manner. 

 
 


